

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 12 (1052) | Понедельник, 6 апреля 1981 г. | Цена 1 коп. | Газета издаётся с 1940 года

### Штаб субботника

Во Всесоюзном коммунистическом субботнике, посвященном 111-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина, как и всегда, активнейшее участие примет и наш институт.

Создан штаб коммунистического субботника. Его руководителем является секретарь партбюро института В. П. Киселев, начальником штаба — и. о. проректора по АХР Е. Ф. Федоров. В его состав также вошли Л. А. Брусиловский (зам. начальника штаба по проведению «Красной субботы»), С. И. Соколов (секретарь штаба), М. П. Крестелева (ответственная за распределение работающих на субботнике по объектам), председатель месткома С. П. Комаров, секретарь комитета ВЛКСМ А. Д. Строганов, председатель профкома А. А. Скорыходов, деканы факультетов Ю. В. Варганов и Е. Е. Лосин, преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии Ю. М. Черных, редактор многотиражной газеты В. Ф. Туркин, зав. гаражом Л. А. Ходос.

### «Красной субботе» — ударный труд!

#### ПЕРВЫМИ ВЫШЛИ СТУДЕНТЫ

В нашем институте Ленинский коммунистический субботник начался еще 24 марта. Это связано с тем, чтобы лучше обеспечить фронт работ всем, кто примет в нем участие.

Начало положила студенческая группа III курса спортфака, специализирующаяся по гимнастике. 24 марта во главе со своим куратором доцентом Е. М. Аксеновым они вышли на уборку нашего участка набережной Мойки. Студенты, не пуская перед дождливой погодой, скалывали лед, убирали снег.

На следующий день ударно поработали пловцы этого же курса, которых возглавил куратор старший преподаватель В. И. Кебало. Они наводили порядок на четвертом дворе. Хорошо потрудились на вывоз-

ке мусора 27 марта 1-я группа I курса педфака (легкоатлеты). Здесь хорошим организатором проявил себя ее командир М. Микрюков. Успешно справилась с заданием — уборкой снега и льда во 2-м дворе — 4-я группа III курса (легкоатлеты).

Всего за первые четыре дня работы студентов в счет субботника вывезено 18 автомашин мусора. Если не будет перебоев с обеспечением нас автотранспортом, в ближайшие дни мы сможем выполнять значительный объем работ.

**М. КРЕСТЕЛОВА,**  
зав. хозяйственной частью, ответственная за распределение работающих на субботнике по объектам

### ДВА ЧЕМПИОНА

На чемпионате ЦС ДСО «Буревестник», проходившем в Кавголове, победительницей в лыжной гонке на 10 км стала участница Всемирной зимней универсиады 1981 года студентка нашего института Любовь Охлопкова (на снимке вверху).

Несколько раз в этом сезоне — на чемпионате СССР, на Спартакиаде народов РСФСР и на первенстве ЦС ДСО «Буревестник» — выполнила мастерский норматив в лыжной гонке на 50 км студент нашего института Андрей Сергеев. На чемпионате «Буревестника» он стал чемпионом на этой дистанции. На снимке внизу: А. Сергеев готовится к старту.

Фото А. Демешко



### МИРОВОЙ РЕКОРД Е. КУЛИКОВА

Ветеран сборной команды Советского Союза олимпийский чемпион Игр-76 в Инсбруке аспирант нашего института Евгений Куликов, выступая в матче конькобежцев сборных команд СССР и ГДР на льду Медео, улучшил самый старый рекорд по скоростному бегу на коньках среди мужчин. Дистанцию 500 метров он промчался за 36,91 секунды. Впервые в истории коньков преодолен рубеж 37 секунд!

### ИЗУЧАЯ СЪЕЗДОВСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

Одной из важных задач, вытекающих из решений XXVI съезда КПСС, является изучение его материалов в системе партийного просвещения. Эта работа в кружках партпроса уже идет. Всего предстоит провести по 8 занятий — по два по каждому разделу Отчетного доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XXVI съезде партии. Начинается изучение материалов съезда и в высшем звене системы партийного просвещения — в теоретических семинарах. Здесь будет проведено по 4 занятия — одно занятие по каждому разделу Отчетного доклада.

В связи с изучением съездовских материалов занятия в системе партийного просвещения продлятся до июня. В начале июня состоится теоретическая конференция профессорско-преподавательского состава, посвященная съезду партии. С планом первого занятия для высшего звена можно ознакомиться в Ленинском зале. Подготовлены планы и по другим разделам доклада.

На кафедрах общественных наук изучение материалов XXVI съезда КПСС уже началось. 17 марта состоялся совместный теоретический семинар этих кафедр, посвященный изучению вклада съезда в историю КПСС, философию, политэкономии и научный коммунизм.

В Отчетном докладе на XXVI съезде партии Л. И. Брежнев обратил внимание на необходимость дальнейшего улучшения результативности и качества учебы. В связи с этим, во-первых, особое внимание сейчас будет обращено на связь партпросвещения с решением актуальных общественных и производственных проблем, на устранение формализма и школярства в учебе, снижающих заинтересованность слушателей в теоретической учебе. В течение марта-апреля партбюро проводит в теоретических семинарах и кружках проверку занятий. В мае его результаты будут доложены партийному бюро института.

Во-вторых, больше внимания будет уделено подбору, подготовке и информированию наших пропагандистов.

Более глубокое изучение материалов съезда по разделам начнется в системе партийного просвещения с нового учебного года.

Кафедрами общественных наук проводится большая работа по пропаганде материалов съезда. Так, 3 марта кафедра истории КПСС и политэкономии провела в общежитии № 1 беседу для студентов «За круглым столом», посвященную решениям XXVI съезда КПСС. Аналогичную беседу провела в общежитии № 4 кафедра философии и научного коммунизма. Преподаватели этих кафедр сейчас активно выступают с лекциями и беседами по материалам съезда на предприятиях и в учреждениях района, города и области.

Материалы съезда используются в лекциях и семинарах по общественным наукам. В институте регулярно проводятся политические информационные для студентов силами преподавателей этих кафедр. Первые из них были посвящены международному значению XXVI съезда КПСС.

**С. ВИНОГРАДОВ,**  
зам. секретаря партбюро института по идеологической работе

### БОЕВОЙ НАСТРОЙ ПРОПАГАНДИСТОВ

Одним из важных направлений в решении задач по развитию массового физкультурного движения, поставленных XXVI съездом КПСС, является хорошо организованная, доходчивая пропаганда физической культуры и спорта. Важная роль в этом принадлежит лекционной пропаганде.

Большую пропагандистскую работу в городе, в коллективах физической культуры предприятий, учреждений, спортклубах проводит первичная организация общества «Знание» нашего института. В прошлом, олимпийском году лекторами прочитано около 1000 лекций. Многие из лекторов (К. В. Борнук, Р. М. Орлов, Т. М. Каневец, Г. Д. Харабуга, Г. М. Поликарпова и др.) читали лекции для пропагандистов в ряде районных комитетов КПСС по олимпийской тематике. Пятеро наших товарищей прочитали более 30 лекций о Московской Олимпиаде для иностранных делегаций и туристских групп.

Прочитан ряд лекций по физической культуре и спорту для гидов-переводчиков из Пединститута им. Герцена. Наши лекторы и спортсмены-олимпийцы участвовали в трех спортивных праздниках, посвященных Олимпиаде-80.

Читали лекции и проводили беседы все студенты выпускного курса во время организационно-педагогической практики.

Подготовлено и издано по линии общества «Знание» два методических пособия. Среди них работа профессора В. У. Агеенца «Нравственный аспект Олимпийских игр».

В пропаганде Олимпиады-80 лекторы института оказали большую помощь Кировскому, Красногвардейскому, Калининскому, Петроградскому, Смольницкому, Московскому и другим районам города (Р. М. Орлов, С. С. Филиппов, Л. А. Мороз, А. А. Сиригин и др.).

Широка тематика выступлений наших лекторов и сегодня. Это задачи физкультурных организаций в свете решений XXVI съезда КПСС; итоги Олимпийских игр, социально-экономическая значимость физической культуры и спорта, физкультура и здоровье, гигиена и спорт и др.

Состоялись коллективные выходы в рабочие коллективы Ленинградской кондитерской фабрики им. Самойловой, г. Волхова и др. Лекторы проводят лекции и семинары в добровольных спортивных обществах.

Активны в этой деятельности П. А. Пономарев, Н. П. Алфимов, Л. А. Королев, А. В. Романова, Б. А. Карпушин, Э. А. Здановская, Д. Я. Богданова, Б. В. Васильев, Л. П. Федоров, В. М. Выдрин и многие другие профессора и доценты института, лекторское искусство которых хорошо известно слушателям. Научно-методический совет по физической культуре и спорту Ленинградской организации общества «Знание» возглавляет проректор института по научной работе профессор В. Г. Стрелец. Многие наши лекторы являются членами ИМС города, пленумов и президиумов районных организаций общества «Знание», председателями секций и т. д.

У лекторского коллектива института большие планы по пропаганде материалов XXVI съезда КПСС.

**Т. КАНЕВЕЦ,**  
председатель первичной организации общества «Знание»

В течение последних четырех лет студенты нашего института, проходившие школьную практику в 503-й средней школе Кировского района, по результатам конкурсов практикантов оказывались в числе победителей. Вот и в этом году трое третькурсников спортивного факультета Т. Стась, С. Семко и Н. Божко названы в числе лучших.

Чем можно объяснить столь приятное постоянство? С этим вопросом мы обратились к методисту педагогики, старшему преподавателю кафедры футбола-хоккея Ю. П. Мельникову.

— Для успешного прохождения школьной практики, — сказал Юрий Петрович, — огромное значение имеет постановка учебного процесса и воспитательной работы в той базовой школе, куда направлена бригада студентов. В этом отношении студентам, которые практикуются в 503-й школе, без сомнения, повезло. И почему. Как только мы с бригадой приходим в школу, на первой же встрече с директором школы, учителями нам говорят о том, что в этой школе физическая культура такой же профилирующий предмет, как математика, физика или русский язык, что в этой школе физкультуру любят и уважают, что 503-я школа считает-

## ИНТЕРВЬЮ С МЕТОДИСТОМ

# В школе, где уважают ФИЗКУЛЬТУРУ

ся лучшей в районе по спортивным показателям, что учитель физкультуры 503-й школы Валентина Федоровна Румянцева — энтузиастка своего дела, многоопытный педагог, очень требовательный и к себе и к студентам, и что практикантам недели пребывания здесь предстоит трудиться много и добросовестно.

Школа располагает современным спортзалом, который, усилиями учителя физкультуры, идеально оснащен инвентарем и спортивными снарядами. Поэтому для учебной и секционной работы есть все условия.

— Может быть, для прохождения практики в 503-й школе специально подбираются бригады из лучших студентов, и поэтому

они и показывают хорошие результаты? — спрашиваем мы Ю. П. Мельникова.

— Кафедра теории и методики физического воспитания института, — говорит он, отвечая на вопрос, — основательно готовит к школьной практике всех без исключения студентов. Какого-то специального подбора бригад для этой школы не проводится. Успехи студентов, проходящих практику в школе № 503, объясняются тем, что с первого дня они попадают в обстановку высокой требовательности, постоянного контроля, налаженной воспитательной, спортивной и учебной работы, и, естественно, плохо работать в этих условиях уважающий себя студент просто не может.

## ● ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### □ БЛАГОДАРНОСТЬ ПЕДАГОГОВ

Бригада студентов III курса спортивного факультета Института имени П. Ф. Лесгафта, возглавляемая методистом старшим преподавателем кафедры футбола-хоккея Г. В. Мешковым, проходила практику в нашей школе. Очень ответственно отнеслись они к работе в закрепленных за ними классах, быстро вошли в контакт с учащимися, с готовностью откликнулись на все наши просьбы. Самое деятельное участие приняли студенты в проведении соревнований классов и школы по лыжам, хоккею с мячом, а также военно-патриотических игр «Зарница» и «Зарничка».

Администрация и педагогический коллектив школы благодарят студентов-практикантов за проведенную ими большую воспитательную и спортивно-массовую работу с учащимися.

Л. ЕЛИСЕЕВА,  
директор средней школы № 171

В. БОГДАНОВ,  
учитель физкультуры

## Успехи коллег из Туниса

Получив в Советском Союзе высшее физкультурное образование, Шайб Абдельжелль Бен Шабала работал затем у себя на родине, в Тунисе, преподавателем в школе, тренером. А приобретя некоторый опыт, получил возможность продолжить свое образование в аспирантуре нашего института. И вот на днях Шайб предстал перед Ученым советом вуза, защищая свою диссертацию, подготовленную им под руководством профессора В. П. Правосудова и доцента Л. И. Гурович. Тема его научной работы «Эффективность специальных физических упражнений в профилактике травматизма голеностопного сустава у спортсменов (на примере волейбола)».

Защита прошла успешно.

Обучаются в стенах нашего вуза и четверо его земляков. И у всех у них хорошие показатели в учебе, все они — активные студенты. Это второкурсы спорфака Шелли Латфи Бен Салем и третькурсник педфака Гомфри Дагбажи, специализирующиеся по футболу, и спорфак-ковцы, специализация которых баскетбол — Бадреддин Бен Кадур (III курс), игрок высшей лиги Туниса, и Лазар Дай Махамед (IV курс).

20 марта — в день 25-летия провозглашения независимости Туниса — десгафтовцы поздравляли своих друзей с их национальным праздником.

Н. ПИКАЧ,  
старший преподаватель кафедры иностранных языков



Завершился проведенный кафедрой футбола и хоккея традиционный турнир по мини-футболу.

Перед матчем команды участвовали в специальной эстафете. Победившие в этом состязании получили 1 очко. Матчи состояли из двух таймов по 20 минут, победа здесь давала 2 очка.

Игры проходили по круговой системе: каждая команда играла с каждой. Всего в турнире приняли участие 6 команд.

Победителями турнира стали

## Называем победителей

Футболисты III курса педагогического факультета (журатор Н. М. Марченко). За команду выступали С. Сорокин, Е. Царев, Б. Феткулов, Б. Данильченко, О. Дзугуров, Н. Маковой, С. Козлов, С. Балашов, Д. Гомри.

2-е место заняли футболисты I курса. Это их большой успех. 3-е место заняла команда футболистов II курса.

Футбольные команды студентов, специализирующихся по хоккею, в отличие от прошлого года, не попали в число призеров.

Лучшим бомбардиром турнира признан капитан команды-победительницы Сергей Сорокин, забивший в ворота соперников 8 мячей.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,  
старший преподаватель

## МИНИ-ФУТБОЛ

На снимке: вверху — момент соревнования; команда-победительница, слева — старший преподаватель В. А. Гусев, ведущий специализацию на III курсе; внизу — лучший бомбардир турнира С. Сорокин.

Фото Н. Каплуновского



# Кибернетика — спорту

Современный спорт неотделим от достижений научно-технической революции. Достаточно вспомнить прошедшую Московскую Олимпиаду с ее электроникой и автоматической системой управления — АСУ «Олимпиада», комплексе которой состоял из 5 вычислительных центров и 12 мощных компьютеров.

Союз большого спорта и кибернетики, столь успешно осуществленный на Олимпиаде-80, не прекратился по окончании Игр. Наоборот, стало очевидно, что внедрение вычислительной техники во все области спортивной жизни является одной из актуальнейших задач в сфере управления и организации нашего физкультурного движения, охватывающего десятки миллионов человек. Этой проблематике и был посвящен проходивший в марте на гостеприимной земле Армении симпозиум «Совершенствование управления отраслью физической культуры и спорта на базе ЭВМ, экономико-математических ме-

тодов и целевых программ», организованный Спорткомитетом СССР. В симпозиуме приняли участие специалисты из научно-исследовательских организаций, ведущих физкультурных вузов страны и ряда других организаций Москвы, Ленинграда, Еревана, Киева, Минска, Омска, Новосибирска.

Составление календаря спортивных соревнований — дело непростое, если вспомнить, сколько видов спорта культивируется в нашей стране и каков размах соревнований — от состязаний низовых коллективов физкультуры до первенств мира и Олимпийских игр. А ведь каждое из них требует и судейства, и финансирования, и размещения участников, и решения транспортных проблем. Вполне естественно, что на помощь людям здесь приходит вы-

числительная техника. Во Всесоюзном научно-исследовательском институте физической культуры — ведущей организации в системе Спорткомитета, осуществляющей внедрение вычислительной техники в сферу спорта, успешно реализуется составление календаря спортивных соревнований с применением компьютеров.

В нашей стране — более двух десятков физкультурных вузов. Их студенты идут в авангарде советского спорта. Один только наш институт завоевал на Олимпиаде-80 18 золотых, 20 серебряных и 5 бронзовых медалей. Студент физкультурного вуза обязан сочетать учебу с участием в различных ответственных соревнованиях. А это требует учета очень многих факторов, как педагогических, так и спортивных. Вот почему два ведущих физкультур-

ных вуза — центральный и ленинградский — осуществляют разработку автоматических систем управления учебным процессом. Подобные системы успешно реализуются во многих советских вузах, однако специфика физкультурного вуза требует существенного изменения созданных программ АСУ учебным процессом.

Без комплексной научной группы (КНГ) в наши дни невозможна подготовка спортсменов высшей квалификации. Информация, собираемая учеными, входящими в состав КНГ, не только велика по объему, но и разнообразна: тут и точные показания приборов, и анкеты психологов, и анализы биохимиков. Как представить тренеру, главному пользователю материалов КНГ, эту информацию в унифицированном и доступном виде? Решение этой

задачи, как показал симпозиум, неотделимо от решения более общей и ответственной задачи — построения искусственного интеллекта, диалога человека с машиной, накопления единого «банка данных» о ведущих спортсменах страны, выбора оптимального решения на основании вероятностных характеристик и прогнозов.

Не за горами время, когда электронный «мозг», столь успешно справившийся с решением АСУ «Олимпиада», станет надежным помощником в планировании спортивных состязаний, организации учебного процесса в физкультурных вузах и обработке медико-биологической и другой информации, столь необходимой тренерам.

А. КОНДРАТОВ,  
начальник учебно-исследовательского центра института, член Научного совета по кибернетике АН СССР  
Ленинград — Цахидзор